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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS TREZE DIAS DO MÊS DE JUNHO DE DOIS MIL E VINTE 

E TRÊS, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 15:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço que os Vereadores registrem suas presenças, por favor. Peço 

para que o Vereador Valdir, é, Vereador Rodrigo Dorival Gomes possa fazer parte da Mesa conosco, 

por favor, por ausência do Vice-Presidente André da Farmácia. Com quórum suficiente e havendo 

número legal, declaro aberta a Sessão Ordinária do dia 13 de junho de 2023, às 17h38. Solicito ao 

Vereador Lucas Agostinho que faça a invocação a Deus, e peço para que todos fiquem em pé, por 

favor. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Oremos. Senhor Deus, meu Pai Amado, nós estamos 

aqui, Senhor, em Tua presença, mais uma vez, nessa terça-feira, pedimos que o Senhor nos dê 

sabedoria, nos guarde, nos livre de todo mal, que o Senhor nos dê o discernimento para que 

possamos fazer o melhor para a nossa Cidade. Lhe agradecemos pelo nosso sopro de vida, por tudo 

que o Senhor tem feito em nossas vidas. Em nome de Jesus, amém! “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Amém. Assim seja, Senhor! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Feita a invocação a Deus, 

eu coloco em votação a Ata da Sessão anterior, Sessão Ordinária do dia 6 de junho de 2023. 

Encerrada a votação: com 16 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovada a Ata da Sessão 

anterior do dia 6 de junho de 2023. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Lucas Agostinho. 

“Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Sr. Presidente, na última semana nós tivemos o falecimento 

de um amigo, superintendente da Secretaria de Mobilidade Urbana, o Mauro Cegantin. Eu gostaria, 

em virtude do falecimento do nosso amigo, que o senhor desse um minuto de silêncio aqui na Casa, 

em homenagem a ele. Se possível, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O pedido de V. Exa. é 

regimental. Eu peço para que todos fiquem em silêncio e em pé, por favor, por um minuto, em 

memória do Sr. Mauro Cegantin. [Um minuto de silêncio] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Conforme 

o Art. 292 do Regimento Interno, as Sessões nas quais se discutem as Leis Orçamentárias, terão a 

Ordem do Dia preferencialmente reservado a essa matéria, e o Expediente ficará reduzido até 30 

minutos, contando do final da leitura dos Documentos anexados no Art. 156 do Regimento Interno. 

Passaremos, agora, à leitura das Correspondências recebidas e Documentos apresentados pelos Srs. 

Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura, por favor. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Protocolo Administrativo n. 417/2023, Requerente: Vereador André Fernandes Pereira: 

“Informa a ausência na Sessão Ordinária do dia 13/06/2023, por motivo de saúde”; Protocolo Geral 

1007/2023, autoria: Vereador Willian Souza, Projeto de Lei 146/2023: “Autoriza o Poder Executivo 

a implantar vias de mão única na frente das escolas da rede de ensino municipal, estadual e particular 

no Município de Sumaré, e dá outras providências”. Feita a leitura, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Terminada a leitura das Correspondências e dos Documentos recebidos, passaremos à 

leitura das Indicações apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura, 

por favor. “2º Secretário “João Maioral”: 13 de junho de 2023: Indicações de n. 8913 a 8940 - 

todas do Vereador Silvio Coltro: Solicitações diversas; Indicação de n. 8941 e 8942 - Vereador Tião 

Correa: Solicitações diversas; Indicações de n. 8943 a 8945 - todas do Vereador Hélio Silva: 

Solicitações diversas; Indicações de n. 8946 a 8948 - todas do Vereador Sirineu Araújo: Solicitações 

diversas; Indicações de n. 8949 a 8951 - Vereador Pereirinha: Solicitações diversas; Indicações de n. 

8952 a 9024 - todas do Vereador Toninho Mineiro: Assuntos diversos; Indicações de n. 9025 a 9029 

- todas do Vereador André da Farmácia: Assuntos diversos; Indicação de n. 9030 - Vereador Lucas 

Agostinho: Limpeza e manutenção da Rua Cinco (Vila Diva); Indicações de n. 9031 a 9058 - todas 

do Vereador André da Farmácia: Solicitações diversas; Indicações de n. 9059 a 9080 - todas do 

Vereador Lucas Agostinho: Assuntos diversos; Indicações de n. 9081 a 9118 - todas do Vereador 
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Willian Souza: Assuntos diversos; Indicações de n. 9119 a 9142 - todas do Vereador Gilson Caverna: 

Assuntos diversos; Indicações de n. 9143 a 9147 - todas do Vereador Ulisses Gomes: Assuntos 

diversos; Indicações de n. 9148 a 9150 - todas do Vereador Alan Leal: Assuntos diversos; Indicações 

de n. 9151 a 9159 - todas do Vereador Ulisses Gomes: Assuntos diversos; Indicações de n. 9160 a 

9202 - todas do Vereador Antonio dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro): Assuntos diversos; 

Indicações de n. 9203 a 9205 - todas do Vereador Rodrigo Gomes: Assuntos diversos; Indicações de 

n. 9206 a 9230 - todas do Vereador Raí do Paraíso: Assuntos diversos; Indicações de n. 9242 a 9272 

- todas do Vereador João Maioral: Assuntos diversos; Indicação de n. 9273 - Vereador Valdir de 

Oliveira: Troca de lâmpada; Indicação de n. 9274 - Vereador Pereirinha: Tapa-Buraco; Indicação de 

n. 9275 - Vereador Rudinei Lobo: Operação Tapa-Buraco; Indicações de n. 9276 e 9277 - Vereador 

Digão: Retirada de troncos e limpeza da dependência do Derla; Indicação de n. 9278 e 9279 - 

Vereador Lucas Agostinho: Trocas de lâmpadas; Indicações de n. 9280 a 9291 - todas do Vereador 

Antonio dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro): Assuntos diversos. Terminada a leitura das 

Indicações, Sr. Presidente. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Alan. “Vereador “Alan dos Santos 

Leal”: Presidente, gostaria de pedir a inversão da pauta. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Para onde, 

Vereador? “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Para as Moções. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Os 

próximos serão as Moções, Vereador. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Obrigado. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Terminada a leitura das Indicações, passaremos à leitura, discussão e 

votação das Moções apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura 

da Moção n. 142/2023, da autoria do Vereador Alan Leal. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 

Moção de Congratulações: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, apresento a esta 

Egrégia Casa de Leis, a presente Moção de Congratulação aos profissionais de segurança pública 

integrantes da Polícia Militar e Polícia Civil pelo trabalho diário e, em especial, pela atuação em um 

caso recente de resgate a um animal em situação de maus tratos. Eu, Alan Leal, Vereador dessa 

Egrégia Casa de Leis, venho apresentar a presente Moção de Congratulação aos homenageados pelos 

seus esforços diários em prol da segurança pública e, em especial, pela atuação exemplar em um 

recente caso de resgate de animais em situação de maus tratos. No dia 4 de junho de 2023 (um 

domingo), nossa equipe foi acionada em um caso de maus tratos a animais no Bairro Jardim dos Ipês, 

em Sumaré. Diante dos fatos, com apoio da Polícia Militar, acessamos a residência tendo sido 

encontrada uma cena muito triste: cinco ossadas de gatos mortos, duas ossadas de pássaros mortos, 

um cachorro macho com vida e muito debilitado. Segundo informações recebidas no local, a casa 

está abandonada, e os proprietários não apareciam desde dezembro de 2022. O animal sobrevivente 

foi retirado da situação de maus tratos, e direcionado imediatamente a uma clínica veterinária HC 

(particular), para realizar uma bateria de exame e iniciar os primeiros socorros. O Boletim de 

Ocorrência foi realizado pelo plantão da Polícia Civil, através do Delegado de Polícia Dr. Yan Loui 

Adania de Queiroz. O trabalho desenvolvido pela polícia é de suma importância para a sociedade. 

Nem todo herói usa capa, às vezes, eles usam fardas e ajudam salvar vidas. Toda vida importa, 

inclusive a vida dos animais, e é por isso que reconhecemos a importância do pronto atendimento e 

brilhante atuação da Equipe da 2ª Companhia de Polícia Militar do 48º Batalhão de Polícia Militar: 

1º Tenente Denis Boschi; 2º Sargento Eliel Calixto de Souza; CB Marcos de Oliveira Nicolau; CB 

Diego Liria Natali; CB Rafael Keine Mizusaki; CB Paulo Cezar de Souza Júnior; SD Celso Alves 

Rodrigues Júnior; SD Flávio Augusto Campos e do Delegado de Polícia Dr. Yan Loui Adania de 

Queiroz. Portanto, após ouvido o Plenário, solicitamos que seja aprovada a referida Moção de 

Congratulação aos homenageados. Sem mais para o momento, aguarda-se a aprovação do mesmo, 

nos termos regimentais”. Sala das Sessões, 13 de junho de 2023. Alan Leal, Vereador (Patriota). “Sr. 



3 
 

  

Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do autor da Moção, 

Alan Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, Nobres Vereadores, público que nos 

assiste, queria, mais uma vez, agradecer a equipe da 2ª Companhia de Polícia Militar aqui da nossa 

Cidade, por mais um apoio a mais um caso de maus tratos. Semana passada nós falamos desse caso, 

mas eu quero aqui agradecer a toda a corporação, agradecer ao capitão, ao sargento, a todos soldados 

que nos acompanharam e que puderam salvar a vida daquele animal. Quero agradecer também, a 

mãe do Dr. Yan, que está aqui para representá-lo, ele que recentemente fez uma cirurgia. Muito 

obrigado, agradeço a todos vocês pelo empenho, e por salvar vidas na nossa Cidade. Muito obrigado. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Valdinei Pereira da 

Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, o 

Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Solicito permissão para falar do 

local, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Valdinei 

Pereira da Silva”: Obrigado, Presidente. Primeiramente, parabenizar o Vereador Alan pela bela 

Moção, pelo belo trabalho em defesa da causa animal; e aqui, parabenizar em nome do meu amigo 

Eliel, parabenizar toda a corporação que vem fazendo um trabalho brilhante na nossa Cidade, 

defendendo a nossa população, e servindo quando há necessidade. Parabéns, meus nobres amigos, 

vocês são o pelotão de frente que defende toda a população e merece sempre ser homenageado nessa 

Casa. Diversas vezes vimos aqui a Polícia Militar sendo homenageada, e não poderia ser diferente, 

porque vocês são os nossos heróis dentro aqui do nosso Município. Muito obrigado, e em nome do 

Eliel, eu parabenizo e agradeço a todos vocês. Muito obrigado! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A 

Moção continua em discussão. Quero aqui parabenizar o autor da Moção; e parabenizar toda a 

corporação que está aqui presente, pelos trabalhos realizados pelo Município da nossa Cidade. A 

Moção continua em discussão. Não havendo oradores, em votação. Com 13 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, aprovado a Moção. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do autor da Moção. “Vereador “Alan 

dos Santos Leal”: Gostaria de pedir que a mãe do Dr. Yan adentrasse para usar a Tribuna para 

representá-lo, por favor. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado em cima do Art. 129, para que 

faça o uso da palavra durante o tempo regimental. “Munícipe”: Ah, sim! Pois não. Na verdade, boa 

tarde a todos! É a primeira vez que eu falo em uma Tribuna assim, tão cheia de gente importante, né? 

Mas agradecer aqui pela oportunidade, né, o Vereador Alan Leal, por essa iniciativa, por essa 

situação de cuidados, né? A própria instituição da Prefeitura aqui, agradecer a equipe da Polícia 

Militar, que acabei conhecendo o Capitão Dayer(F) (que ele deve estar por aí), a equipe da Polícia 

Civil, a equipe da imprensa e a sociedade civil em geral. Bom, eu como representante do Delegado 

Yan (meu filho), que está em período de convalescência, né, não pôde estar presente, e aí o Simão 

fez essa sugestão, né? E acabamos de vir, acabamos vindo aqui, para receber essa Moção. Tenho a 

satisfação e orgulho em receber esta Moção honrosa em defesa e proteção aos animais, né? Acredito 

que essa oportunidade reforça e amplia a consciência, e a responsabilidade de todos, que devemos ter 

no trato com os animais. Então, como alguém já disse, animais também é gente, tem sentimento, 

sentem dor, sentem fome e precisam de cuidado e proteção. Então, eu agradeço e estendo a todos 

vocês essa menção honrosa, dedicada ao meu filho, com muito orgulho. Muito obrigada! “Vereador 

“Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Pedir só, com base no Art. 129, pedir que 

o Capitão Dayer(F), também fale em nome da corporação da Polícia Militar. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Peço para que o capitão adentre até o Plenário, faça o uso da palavra pelo tempo regimental. 

“Munícipe “Cap. Dayer(F)”: Boa noite a todos, é com imensa satisfação que eu cumprimento todos 
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os membros dessa Casa Legislativa, em especial o Vereador Alan Leal. A gente fica muito grato, eu 

falo em nome da nossa equipe da 2ª Companhia de Polícia Militar, que a gente exerce um trabalho 

profícuo na nossa Cidade de Sumaré, buscando servir a nossa população da melhor maneira possível. 

Eu, como comandante, eu fico muito grato de ver a nossa equipe aqui sendo reconhecida. Quem 

sabe, né, diariamente o policial, ele passa com situações muito difíceis para servir ao nosso cidadão 

de bem. E eu estou extremamente honrado de estar recebendo a nossa equipe aqui, falando em nome 

de nossa equipe, nessa possibilidade de poder bem servir a população. E em especial, uma ocorrência 

que foi muito triste, né, de ver como que estavam os animais, né? Que como bem disse a mãe do Dr. 

Yan, são seres vivos, né, que tem sentimentos, sentem, e a gente vê, a gente como ser humano sofre 

muito em ver diversas situações delicadas, essa foi uma. Mas, Graças a Deus, com o apoio, também, 

da equipe do Vereador Alan, as nossas equipes, a gente conseguiu prestar um bom trabalho pelo 

menos para um animal que conseguiu ser assistido, né? Eu falo sempre: contem com a nossa Polícia 

Militar, nós estamos à disposição da nossa sociedade sumareense, tá? E eu fico muito grato, poder 

aqui, falar poucas palavras, a gente gostaria de falar mais, né, que a gente tem, o nosso dia a dia é 

bem, é bem cheio, né? Eu agradeço, também, a toda a Casa, por ter dado essa oportunidade de estar 

vindo aqui receber essa Moção, e muito obrigado pela oportunidade. “Vereador “Alan dos Santos 

Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem... 

[Aplausos] “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Pedir que os policiais e a mãe do Dr. Yan 

adentrem para receber uma homenagem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço para que todos da 

corporação que está presente, e a mãe do Yan, que adentrem ao Plenário para tirar uma foto e receber 

uma homenagem, por favor. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção de n. 141, de 

autoria do Vereador Ney do Gás. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, temos a honra e a grata satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa 

de Leis, a presente Moção de Congratulação para o Sr. Émerson Fernandes Ribeiro por representar 

nossa Cidade com seu reconhecido talento artístico. Émerson nasceu em Taboão da Serra (São 

Paulo) em 1 de junho de 1988, é casado e tem dois filhos: Carolina Fernandes Ribeiro (de 9 anos) e 

Pedro Fernandes Ribeiro (de 5 anos). É formado em sistemas de informação, matemática, pedagogia 

e possui uma pós-graduação em matemática. Mudou-se para Sumaré em 1990, e desde então reside 

na nossa Cidade. Aos 10 anos de idade foi vendedor de porta a porta de geladinho e coxinha, e na 

escola participava de todas as peças teatrais de dança. Aos 11 anos começou a trabalhar juntamente 

com seus irmãos em uma sorveteria, na qual vendiam sorvete pelas ruas dos bairros. Aos 12 anos 

trabalhou como cobrador de lotação, emprego o qual ficou até os 17 anos. Teve seu primeiro registro 

em carteira em um supermercado, no qual ficou até os 19 anos, e em seguida voltou a trabalhar na 

lotação (transporte alternativo) com seu pai, porém agora já trabalhando como motorista. Iniciou sua 

primeira faculdade: sistemas de informação, era bolsista do programa Escola da Família e trabalhava 

aos sábados e domingos para custear seus estudos. Em 2012, começou a lecionar, com isso voltou a 

trabalhar com teatro, participou de alguns cursos e oficinas, e recebeu um convite de uma agência de 

Campinas, na qual participou de desfile, passarela, e teve sua imagem estampada em uma revista 

divulgado como noivo, com isso foi-se abrindo as oportunidades nessa área. Resolveu cursar 

matemática, pois a carreira de ator não era muito estável, ainda mais porque ele não havia registrado 

seu DRT (Delegacia Regional do Trabalho), por não ter, perdeu algumas oportunidades e voltar a 

fazer teatro naquele momento não era sua primeira opção. Após terminar a graduação em 

matemática, começou a cursar pedagogia, paralelamente aos estudos resolveu voltar a atuar, no qual 

teve participação na novela Um Lugar ao Sol (da Rede Globo), em seguida participou de comerciais 

das Lojas Cem; Pequenas Empresas Grandes Negócios; Restaurante Boneli; Horário Eleitoral e 

Paulo Mais Negócios, que foram exibidos no SBT, Globo e Band. Durante a Copa do Brasil 
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participou de uma entrevista pela Rede Globo. Voltou a participar dos curtas metragens: ‘O Presente 

de Grego’, ‘Coronel Virus’, ‘Coração Entrelaçados’ e ‘Em Busca da Felicidade’, com isso conheceu 

vários diretores de filmes, novelas e comerciais, dentre eles vale destacar o Boninho que deu uma 

oportunidade de participar da novela de Reis e Todas as Garotas em Mim, da Rede Record. Após 

conseguir seu DRT com muito esforço, participou de três filmes nacionais, sendo que dois deles 

estão em exibição, o primeiro foi gravado 70% na nossa própria Cidade chamado ‘O segundo 

Homem’, e parte dos outros foram gravados em Paulínia: ‘Eureka Einstein’, ambos estão na 

plataforma da Star Plus, e ‘Rodeio Rock’, que ainda está em edição. Atualmente está participando da 

nova novela Romeu e Julieta que passará no SBT e de um filme que passará na Netflix, além disso 

segue como professor e, em agosto irá completar 10 anos que leciona na rede pública com muito 

orgulho. Portanto, Sr. Presidente, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja 

encaminhada a referida Moção de Congratulação para o Sr. Émerson Fernandes Ribeiro por 

representar nossa Cidade com seu reconhecido talento artístico”. Sala das Sessões, 13 de junho de 

2023. Ney do Gás, Vereador (Cidadania). “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em 

discussão. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Ney do Gás, Vereador, autor da Moção. “Vereador 

“Valdinei Pereira da Silva”: Solicito permissão para usar a Tribuna. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Por favor, Ney. Eu queria, aqui, antes de o senhor usar a Tribuna, eu queria tomar votação 

para prorrogar a Sessão por até mais 1 hora. Os favoráveis permaneçam como estão, e os contrários, 

que se manifestem. Aprovado por toda esta Casa, prorrogado o Expediente até por mais 1 hora. Faça 

uso, Vereador Ney. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Obrigado, Sr. Presidente, Nobres 

Vereadores, público que nos assiste, aqui, presencialmente, aqueles que nos acompanham também, 

pela internet. Sr. Presidente, é com muita honra e muita satisfação que subo nessa Tribuna para 

homenagear um companheiro nosso, um amigo, e, de certa forma, mais um ilustre desconhecido da 

nossa Cidade. Falo isso, carinhosamente, "ilustre desconhecido" na parte de ator, que, como vimos, 

aqui, na bela leitura do Vereador Valdir de Oliveira, professor Emerson, como é conhecido, conheço 

ele há quase 20 anos, é o meu vizinho, meu companheiro, e, durante muito tempo, acompanhei a vida 

dele através da sua esposa, Patrícia, que fomos vizinhos de infância, filha do Sr. Tiago, companheiro 

de longa data. Professor Emerson que leciona, eu acho que ainda está lá no Flora, no Sônia, né? Lá 

no Sônia. E o motivo dessa Moção, Sr. Presidente, é para falar um pouquinho da história desse 

companheiro, um professor de pedagogia, professor de matemática, e, também, um ator. Não sei se 

vocês, aqui, assistem novela, mas ele atua na Globo, novela do SBT e algumas outras, aqui. Band, 

né? Então, para nós, é motivo de muita honra, Vereador Rodrigo, um companheiro do nosso Partido 

também, foi candidato a Vereador (muito bem votado, por duas ocasiões), a gente trazer, aqui, 

Moções de pessoas que, como disse antes, ilustre desconhecido. Desconhecido, mas que leva o nome 

da Cidade de Sumaré nos seus filmes, nas suas novelas, nos comerciais, em participações. Vejo que 

está ali, com os amigos ao lado, e é motivo de congratular, porque pessoas como você, professor, que 

leva o nome da nossa Cidade para onde você vai. Parabéns! Parabéns pela família maravilhosa que 

você tem, sua esposa, seus filhos, e também parabéns pelos amigos que vêm aqui prestigiar você. 

Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção continua em discussão. Não 

havendo oradores, em votação. Enquanto há votação, ainda a tempo, quero, aqui, parabenizá-lo, 

Vereador Ney, pela Moção. Também parabenizar o nosso amigo, professor Emerson, e, além de 

amigo, do mesmo nosso Partido. Parabenizá-lo, pelos trabalhos, pela sua dedicação no Município, 

além de como ator. Deus abençoe a sua vida! Que Deus faça realizar aquilo que o senhor almeja na 

sua vida! Tudo de bom! Encerrada a votação: Com 14 votos favoráveis, nenhum voto contrário, 

aprovada a Moção. “2º Secretário “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. Eu solicito 
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que seja contado o meu voto, uma vez que eu digitei aqui e não apareceu na tela, aqui. Então, não sei 

se... [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Será registrado em Ata-- “2º Secretário 

“João Maioral”: Voto favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: --o voto favorável da V. Exa. 

“Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Willian. “Vereador “Willian Souza”: Peço permissão para falar do local? “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Willian Souza”: Excelência, eu... Presidente, eu 

não votei na Moção, que eu estava aqui verificando as questões orçamentárias, mas quero, aqui, 

parabenizar o Vereador Ney do Gás, meu amigo, meu irmão, parabenizá-lo por duas formas: pela 

Moção e pela inauguração do seu escritório na região do Salerno, região do Maria Antônia, V. Exa. 

tem feito um trabalho espetacular, e V. Exa. abriu as portas do seu gabinete, fazendo um intermédio 

importantíssimo para a população. Muito orgulho de ser seu amigo, de ser seu irmão e ver todo o teu 

trabalho. Parabéns! Parabéns, de verdade, e sucesso sempre! E não poderia deixar de falar, aqui, do 

Emerson, né, que é uma pessoa que nós temos um carinho inenarrável, uma admiração incrível, uma 

pessoa que todos nós admiramos e respeitamos. E, quando V. Exa. traz, para esta Casa, uma Moção 

como essa (não me lembro, nos últimos 6 anos, de ter votado uma Moção ao Emerson), mas V. Exa. 

nos chama atenção, como mostra que o senhor vê os detalhes. Ilustres que, às vezes, são 

desconhecidos, como o Emerson, que faz um trabalho pelo esporte, pela cultura, pela educação, que 

faz um trabalho fantástico, com fé, com tudo aquilo que ele faz com maestria e com talento. Então, 

Emerson, parabéns! Meu respeito, minha admiração! Peço permissão, Vereador Ney, para poder 

subscrever essa Moção. E, na pessoa do Emerson, eu saúdo toda a sua família. Conte comigo, você 

tem meu respeito e minha admiração. Obrigado, Sr. Presidente. “Vereador “Valdinei Pereira da 

Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O voto do Vereador 

Willian será computado em Ata, favorável. Questão de ordem do Vereador autor da Moção. 

“Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Sr. Presidente, de acordo com o Art. 129, I, II e III, 

solicito a V. Exa. que autorize o convidado a usar a Tribuna para fazer um breve agradecimento, e, 

posteriormente, fazer uma foto e entregar uma simples homenagem, por favor. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. Professor, por favor, faça uso da palavra pelo tempo 

regimental. Se a esposa quiser vir aqui à frente para gravar, que a senhora está aí com o telefone, 

fazendo a filmagem, fique à vontade. “Munícipe “Sr. Emerson Fernandes Ribeiro”: Boa noite a 

todos. Primeiramente, eu quero agradecer a Deus por estar aqui, juntamente com a minha família. 

Quero agradecer os Nobres Vereadores, em especial o Ney do Gás, que me deu essa oportunidade, 

que me enxergou, de alguma maneira [Risos], embora nós somos vizinhos há tanto tempo, né? Mas, 

assim, como a vida da gente é muito corrida (eu, como professor estadual, e fui professor municipal, 

também), a gente está sempre trabalhando, atuando. Que nem, hoje mesmo eu saí de Campinas às 

quase 4h da madrugada, que eu estava gravando a nova temporada da novela “Bom dia, Verônica”, 

que está passando na Netflix, é a terceira temporada. Então, eu fiquei 4 dias trabalhando à noite, 

porque, durante a manhã e o período da tarde, eu tenho aula, né, que eu leciono. Que nem agora à 

noite, mesmo, de terça e sexta-feira eu dou aula à noite, também, então já tenho que sair daqui, já 

vou para a escola. Então, assim, por mais que a gente somos vizinhos, às vezes a gente acaba não se 

vendo, né, porque é muito corrido. Que nem, eu não consegui ir lá na inauguração (que nem eu falei 

para você), porque eu cheguei de madrugada e não deu para mim ir lá na sua inauguração do 

gabinete, mas não vai faltar oportunidade. Eu agradeço, hoje eu estou aqui somente para agradecer. 

Muito obrigado a todos, eu fico muito grato em rever, aqui, alguns amigos, que eu considero e levo 

no meu coração, e o importante é que vocês nem pagam aluguel, viu, está tudo mundo morando aqui 

de graça. [Risos] Rodrigo, um grande amigo, o Hélio, o João Maioral, o... ah, eu sei quem é que é, 

Valdir de Oliveira, ele também, conheço. Mas por nome, assim, às vezes a gente não conhece todos, 
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né, eu tenho amizade com mais alguns. Você também é o... Sirineu. Willian. Tive a oportunidade, 

quando eu estava na gestão, de desenhar a rota da linha do Soma, do transporte escolar, não sei se 

você ficou sabendo, trabalhei um tantão ali, pude ajudar um pouco. Os demais Vereadores, né, muito 

obrigado, de coração mesmo, a todos vocês. Obrigado à Casa, o Joel, muito obrigado. Deus abençoe! 

É só isso, mesmo. Obrigado, viu, gente. Deus abençoe! [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção de n. 143/2023, de autoria do Vereador Willian 

Souza. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, temos a honra e a grata satisfação de apresentar, a esta distinta Casa Legislativa a presente 

Moção de Congratulação para a Fábrica Ocupada Flaskô, pelo aniversário de 20 anos dessa 

ocupação, e a consequente produção sob o controle operário, completados no último dia 12 de junho. 

Em 2003, diante do cenário de fechamento das fábricas e abandono patronal e pela luta de seus 

empregos, trabalhadores e trabalhadoras da Flaskô ocuparam a fábrica, à beira da falência, localizada 

no Parque Bandeirantes, região da Área Cura, e retomaram a produção de bombonas plásticas, 

provando que jamais se deve duvidar da capacidade de organização e da luta da classe trabalhadora. 

O controle operário garantiu diversas conquistas aos trabalhadores, redução de jornada de trabalho 

sem redução de salários (de 44 horas semanais para 40 e, depois, de 40 para 30 horas). A medida 

permitiu a geração de novos postos de trabalho com carteira assinada. A gestão passou a ser 

democrática, com todas as decisões tomadas coletivamente, por meio de assembleias permanentes e 

pelos trabalhadores eleitos para o conselho da fábrica. Foi reduzido aos níveis de adoecimento do 

trabalho, com a redução dos acidente, e o faturamento e a produtividade aumentaram. O movimento 

em defesa das fábricas ocupadas cresceu com o exemplo da Flaskô, com caravanas para Brasília e 

São Paulo (realizadas anualmente), audiências públicas, congressos sindicais e inúmeros encontros 

de organizações sociais foram organizados por todo o país. Nesse espaço de debate, a Flaskô 

reivindicava a estatização sobre o controle operário, para combater a propriedade privada dos meios 

de produção, exigindo que seu patrimônio fosse público e coletivo. Defendia, ainda, que as empresas 

estratégicas ao desenvolvimento nacional, exijam políticas industriais de defesa do parque fabril, 

com garantia do emprego de seus trabalhadores. Cobrava, também, a adjudicação e a compensação 

tributária para que a União atuasse de forma propositiva diante das dívidas geradas pelos patrões. Ao 

longo dos anos, a Flaskô lutou pelo pleno uso social da propriedade, não somente da fábrica em si, 

mas de terrenos e galpões subutilizados. Os trabalhadores organizaram a luta por moradia no terreno 

da fábrica, constituindo a Ocupação Vila Operária e Popular, atualmente nas cerca de 560 famílias, a 

recém regularizada. Organizaram, ainda, a Fábrica de Cultura e Esporte, com programas envolvendo 

diferentes atividades nos galpões, que estavam abandonados, com EJA, esporte, cultura e lazer. 

Promoveram espaços de sociabilidade, festivais, cozinhas solidárias, hortas comunitárias, rádio 

comunitária, pesquisas acadêmicas, entre outras iniciativas. Uma efetiva administração popular e 

democrática do espaço urbano. Resgatar esses 20 anos de Flaskô é de fundamental importância para 

relembrar a validade da frente única como meta de gestão concreta na luta de classes, da ocupação 

como instrumento de denúncia do significado da propriedade privada e dos meios de produção, e de 

que, justamente, a classe trabalhadora organizada pode administrar e gerir melhor, sob o prisma da 

qualidade do trabalho, da solidariedade, do pleno uso social da terra e da fábrica. Portanto, Sr. 

Presidente, peço, pelo exemplo de luta e resistência em defesa dos direitos das classes trabalhadoras 

e pela contribuição única na construção de uma sociedade justa e igualitária, requeiro, na forma 

regimental e após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação para 

a Fábrica Ocupada Flaskô, em celebração pelos 20 anos de uma jornada riquíssima, forjada em solo 

sumareense". Sala das Sessões, 13 de junho de 2023. Willian Souza, Vereador (Partido dos 

Trabalhadores e líder de Governo). “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Não 
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havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: Com 11 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, aprovada a Moção. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção 146/2023, de 

autoria do Vereador João Maioral e Lucas Agostinho. “2º Secretário “João Maioral”: Moção n. 

146/2023: "Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal, pelo presente e na forma regimental, 

requeiro, ouvido o Digníssimo Plenário, inserção em Ata de Votos de Congratulações pelo 33º ano 

de Ministério do Pastor Antônio Benedito Capeleto, na Igreja no Evangelho Quadrangular, no bairro 

Jardim das Oliveiras (em Sumaré). Durante todos esses anos de ministério, o Pastor Capeleto (como 

é carinhosamente conhecido pela comunidade) tem sido um líder inspirador, levando palavras de 

conforto, orientação e esperança àqueles que buscam auxílio espiritual. Seu trabalho tem sido 

fundamental para fortalecer os valores morais e éticos em nossa Cidade, além de promover a 

solidariedade e o respeito entre os membros da comunidade. Além disso, ele tem sido um parceiro 

ativo em ações sociais, colaborando com projetos que visam auxiliar os mais necessitados e 

promover a inclusão social. Seu empenho em contribuir para uma sociedade mais justa e igualitária é 

digno de reconhecimento e aplauso. Portanto, é com imensa satisfação e reconhecimento que 

parabenizamos o Pastor Capeleto, pelo 33º ano de ministério. Sua liderança espiritual, 

comprometimento e dedicação têm sido um exemplo para todos nós, mostrando a importância da fé, 

do amor ao próximo e do compromisso com a comunidade, além de sua atuação ser fundamental 

para promover o bem-estar espiritual e social dos cidadãos de Sumaré. Que esta Moção de 

Congratulação sirva como registro de nossa gratidão e reconhecimento ao Pastor Capeleto, bem 

como a Igreja do Evangelho Quadrangular do Jardim das Oliveiras, em Sumaré, por sua dedicação 

incansável e pelos relevantes serviços prestados à nossa Cidade. Rogamos ao nosso Criador que o 

abençoe cada vez mais, dando-lhe muita saúde e sabedoria para que continue trabalhando em prol de 

nossa comunidade. Que sua jornada continue a iluminar e transformar vidas, fortalecendo a fé e a 

esperança em nossa Cidade. É, pois, justa homenagem desta Casa de Leis pelo 33º ano de Ministério 

do Pastor Capeleto." Sala das Sessões, 13 de junho de 2023. João Maioral, Vereador, e Lucas 

Agostinho, Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “2º Secretário 

“João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador João Maioral. “2º Secretário “João Maioral”: Esta Moção que fiz ao Pastor 

Antônio Benedito Capeleto, conhecido carinhosamente como Pastor Capeleto, eu peço até o apoio 

dos demais membros desta Casa para que possamos aprovar a referida Moção. Além do trabalho 

espiritual que ele tem feito, o trabalho como pastoreio daquela, na igreja, lá, do Jardim das Oliveiras, 

também ele tem feito um trabalho muito bonito, questão de um trabalho social. Lá ele tem plantado, 

comprado, adquiriu lá uma fábrica de fraldas que ele tem atendido diversos, muitos idosos que 

necessitam de fraldas lá, não só da igreja, como a comunidade que tem procurado. Há, também, para 

atender as irmãs, as pessoas, lá, que precisam, ele implantou, na própria igreja, lá, uma academia de 

pilates, que eu sei que é importante para a saúde daquelas pessoas, que têm utilizado e tem 

colaborado com a saúde de muitas pessoas, lá na região do Jardim das Oliveiras e os membros, em 

especial da igreja. Então, o trabalho é um trabalho sério. E outro trabalho que me deixou muito, 

assim, impressionado, é o trabalho que ele implantou o cultinho, lá, para as crianças, como eu 

brinquei, outro dia, com uma pessoa lá: dá vontade de voltar a ser criança e participar do cultinho da 

igreja do Pastor Capeleto. Então, essa Moção ela é justa, essa homenagem é justa, porque ele está lá 

há 33 anos. Ele trabalhou na obra, levantou, ajudou a construir, carregou tijolos, lá, que hoje é uma 

bela igreja, um - como diz? -, uma obra bonita que se encontra ali no Jardim das Oliveiras, mas ali 

teve uma árdua luta dele, ali, em todo esse período. Então, eu quero parabenizar o Pastor Capeleto, a 

Pastora Sônia e todos os membros, ali, da Igreja do Evangelho Quadrangular do Jardim das 

Oliveiras. Essa homenagem é justa; e peço o apoio de todos os Vereadores. Obrigado. “Sr. 
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Presidente “Hélio Silva”: A Moção continua em discussão. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Lucas Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Peço autorização para falar do local. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Sr. 

Presidente, eu vou ser curto nas minha palavras, Sr. João Maioral já falou bastante, aqui. Falar do 

Pastor Capeleto é "chover no molhado". É uma benção, é uma referência da Igreja do Evangelho 

Quadrangular, e 33 anos à frente da obra não é fácil. Então, mais uma vez, junto com o João, aí, eu 

quero dar os parabéns ao Pastor Capeleto. Que Deus abençoe a vida dele e dê mais 33 anos, aí, que 

ele fique à frente da igreja, aí, trabalhando e levando o Evangelho na nossa Cidade. Obrigado, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção continua em discussão. “Vereador “Joel 

Cardoso da Luz”: Presidente, pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Pela ordem 

do Vereador Joel Cardoso. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Dar os parabéns ao Vereador João 

Maioral e ao Vereador Lucas, pela Moção; e dizer do Pastor Capeleto, que está há um bom tempo 

nessa Cidade pregando o Evangelho, pessoas conhecendo a Cristo através da sua palavra e do seu 

testemunho, e pelas obras sociais que ele tem feito no nosso Município. Parabéns, Deus abençoe! 

Vida longa ao Pastor Capeleto! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção continua em discussão. 

“Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Permissão para falar do local, 

Excelência. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Willian Souza”: 

Vereador João Maioral, meu amigo, meu irmão, Vereador Lucas Agostinho, meu amigo, meu irmão, 

quero, em nome de V. Exas., parabenizá-los por essa Moção de tamanha relevância. E quero 

cumprimentar, de forma muito especial, o meu amigo e Pastor Capeleto. Pastor Capeleto, tudo o que 

foi transcrito na Moção (de forma essencial e importantíssima), e também transcrito, aqui, nas 

palavras de V. Exas., é uma pessoa que nós temos uma admiração inenarrável, um trabalhador 

dedicado e que cumpre a sua missão como pastor de uma forma incrível. A Igreja do Evangelho 

Quadrangular (no Distrito do Matão) teve um crescimento evidente, muito grande e importante 

levando a Mensagem e a Palavra de Deus. E o Pastor Capeleto é um pastor que fez o Evangelismo, 

conforme, é um dos pilares principais da Igreja do Evangelho Quadrangular, Cruzada Nacional de 

Evangelização, assim como o Pastor Pires trouxe para cá (Reverendo Pires), e apresentado. Além de 

tudo, o Pastor Capeleto ainda tinha tempo de dar aula no Instituto Teológico Quadrangular, com toda 

essa fundação, com toda essa questão, ele ainda tinha essa dedicação. E eu tive a honra de ser aluno 

do Pastor Capeleto em algumas aulas de teologia. E, sobretudo, parabenizar o Pastor Capeleto pela 

sua seriedade, pelo seu compromisso, pela linda igreja que ele construiu, pelo trabalho fundamental 

social, a dedicação, o empenho que ele faz esse trabalho. Nesse sentido, eu quero registrar em Ata a 

minha admiração, meu respeito, minha congratulação, e pedir permissão, tanto para o Coordenador 

Regional de Política da Igreja do Evangelho Quadrangular, o Vereador Lucas, como para o Vereador 

João Maioral, permissão para subscrever, e, também, quero que os senhores me convidem para a 

gente ir junto e levar essa Moção ao Pastor Capeleto. Obrigado. “2º Secretário “João Maioral”: A 

Moção está autorizada para que todos possam assinar, seria uma honra; uma honra, também, do 

nosso líder de Governo assinar. E, olha, isso é uma honra, também, ter a sua companhia, eu, você e o 

Lucas, para levar até a Igreja, lá, essa Moção. Muito importante. Parabéns, e eu agradeço desde já. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção continua em discussão. “Vereador “Sirineu de Araújo 

Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Peço permissão para falar do 

local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Sirineu de Araújo 

Santos”: Quero, aqui, parabenizar o Vereador João Maioral, e também o Vereador Lucas Agostinho, 



10 
 

  

pedir para subscrever a Moção; e parabenizar o Pastor Capeleto, né? Hoje eu estou tendo a honra de 

conhecer pessoalmente, e já ouvi falar muito do trabalho, né, do pastor, e também da Igreja 

Quadrangular. Parabéns! Que Deus continue abençoando! Que quando se fala de pastor, a gente fala 

de homens de Deus. São pessoas que se dedicam, né, de dia, de noite, não tem horário para servir a 

Deus e ao povo, isso é muito importante aqui para a nossa Cidade, não só para Sumaré, mas para o 

ser humano, né? Quando a gente tem pessoas que gostam de pessoas. Então, eu quero parabenizar o 

Pastor Capeleto; e pedir ao Vereador, o Lucas Agostinho, permissão também aqui para o Vereador 

João Maioral, para mim subscrever a Moção. Muito obrigado e Deus abençoe! “2º Secretário “João 

Maioral”: A Moção está à disposição de todos os Nobres Vereadores que queiram assinar, e é uma 

honra ter a assinatura de todos. Desde já, agradeço também. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção 

continua em discussão. Não havendo oradores, em votação. [Manifestação fora do microfone] “2º 

Secretário “João Maioral”: Ah, já aprendeu bastante, hein? [Risos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Encerrada a votação: com 11 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovada a Moção. Solicito 

ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção de n. 148/2023, de autoria do Vereador João Maioral. 

“2º Secretário “João Maioral”: Moção n. 146/2023: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal, 

temos a honra e a satisfação de apresentar a essa Egrégia Casa de Leis a Moção de Apoio ao Projeto 

de Lei n. 2530/2023 apresentado pelo Exmo. Deputado Federal Guilherme Boulos, que tange no seu 

teor sobre a alteração no ordenamento referente aos empréstimos consignados e etc. Reconheço o 

comprometimento e a dedicação do Deputado Federal em busca de melhorias para a nossa sociedade, 

e acredito que o referido Projeto de Lei trará amparo legal aos aposentados e pensionistas, não só do 

nosso Município, mas também para todos do país. O PL 2530/2023 apresenta diretrizes abrangentes 

e pertinentes para acabar, de forma definitiva, dos abusos acometidos pelas instituições, que por 

inúmeras vezes realizam os empréstimos consignados por diversas vezes sem qualquer autorização, o 

que causa um transtorno enorme ao orçamento doméstico. Acredito firmemente que essa iniciativa 

irá solucionar, de uma vez por todas, tais atrocidades. Gostaria de destacar os seguintes pontos do 

Projeto de Lei 2530/2023, que considero de extrema relevância para o desenvolvimento e bem-estar 

dos cidadãos aposentados e pensionistas: ‘Fica vedada a instituição consignatária contratar 

empréstimos, que não tenham sido autorizados pelo beneficiário, permitindo inclusive que o 

beneficiário fique com o valor do empréstimo sem devolver à instituição consignatária’. Sendo uma 

breve, porém, de suma importância, pois os altos juros compostos que essas instituições realizam nas 

renovações, ou até mesmo no empréstimo sem consentimento, o que seria uma espécie ‘indenização’ 

por todo o transtorno que o mesmo será submetido para tentar o cancelamento nos órgãos 

competentes. Como Vereador, tenho o compromisso de apoiar e incentivar propostas legislativas que 

busquem o progresso e o benefício de todos os cidadãos. Ao manifestar meu apoio ao Deputado 

Guilherme Boulos e ao PL 2530/2023, estou cumprindo esse compromisso e reafirmando a 

importância de trabalharmos em conjunto para o alcance de objetivos comuns. Solicito portanto que 

V. Exa., e de todos os Nobres Pares, para que também apoiem o Deputado nessa importante 

iniciativa, utilizando a sua influência e poder de articulação para engajar outros Deputados Federais 

em prol da aprovação do PL 2530/2023. Juntos, podemos colaborar para a construção de um futuro 

melhor para a nossa Cidade e para o todo o país. Certo da aprovação da Moção de um assunto de 

relevante importância, requeiro que seja encaminhada uma cópia desta ao Deputado subscritor do 

Projeto.” Sala das Sessões, 12 de junho de 2023. João Maioral, Vereador. E em tempo, gostaria de 

acrescentar também, para que todas as lideranças partidárias também lá do Congresso lá, que seja 

encaminhada também, que seja, questão de ordem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em 

discussão. “2º Secretário “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador João Maioral, autor da Moção. [Falas sobrepostas] 



11 
 

  

“2º Secretário “João Maioral”: Peço autorização, peço autorização para falar daqui mesmo, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “2º Secretário “João Maioral”: 

Sr. Presidente, Srs. Vereadores, esta Moção que eu fiz aqui em apoio ao PL 2530/2023, é um Projeto 

de Lei apresentado pelo Nobre Deputado Federal Guilherme Boulos, que tive a honra, o prazer de 

conhecê-lo aqui na nossa Cidade, aqui em Sumaré, é uma pessoa que em primeiro momento a gente 

viu a dedicação, o carinho e a atenção que ele tem para a população do nosso país. Esse Projeto, ele é 

muito importante por quê? Muitas vezes hoje, as instituições financeiras, a pessoa aposenta, antes 

mesmo dele receber qualquer aposentadoria, ele é importunado diversas e diversas vezes para que ele 

aceite algo, assim, tipo empréstimo. Como proibiu o empréstimo por 90 dias, hoje os bancos lançam 

antes dele receber o primeiro pagamento, já lança uma conta com um cheque especial que muitas 

vezes a pessoa, na sua simplicidade, muitas vezes por falta de conhecimento, entende que todo 

aquele valor que entrou naquela conta, que eles fazem com já um valor de... de cheque, conta 

especial, cheque especial, a pessoa acaba sacando tudo, já passa imediatamente a ter uma dívida para 

com o banco, e essa dívida acaba deixando o aposentado em uma situação. Muitas vezes esperou 

tanto para aposentar, e muitas vezes aquilo que é de direito dele vem faltando lá seus 15%, 20% até 

30% do que é direito dele receber. Isso aí a gente já tem lutado, e como é difícil para você conseguir 

cancelar um empréstimo. Outro sistema aí, os bancos, a pessoa faz o empréstimo em 84 meses, 

quando está faltando lá seus 18, 10 ou menos até parcelas, o banco refaz um novo empréstimo sem a 

autorização desse aposentado, e ele continua devendo, portanto, tem aposentado, que ele tem 

empréstimo para o resto da vida dele. Ele, tem pessoas que fez 84 meses, pagou, novo empréstimo 

eles lançam, em diversos, em pequenos empréstimos que vai gerando lá: 48 por mês nesse, 50 no 

outro, 100 no outro e, no fim, a pessoa deixa lá um terço do seu salário para as instituições 

financeiras, que eu acho uma aberração essa permissão. E esse PL dele, embora, eu sei que 

provavelmente vocês vão até, há necessidade talvez de até mais alguns artigos para que melhore mais 

ainda, mas esse PL, esse Projeto de Lei do Deputado Federal Guilherme Boulos, eu estive lendo lá a 

Emenda que ele está fazendo, essa Emenda dele, ela vai pelo menos intimidar um pouco as 

instituições financeiras, e deixar um pouco o aposentado em uma tranquilidade maior, porque eu 

acompanhei há poucos dias, uma senhora que simplesmente recebeu uma ligação e pediram para que 

ela tirasse uma foto e encaminhasse alegando que seria do INSS, e, na verdade, era de uma 

instituição financeira que já automaticamente, já fez o empréstimo de 8 mil, mas como ela fez esse 

empréstimo via uma das pessoas que me procurou, não conseguiu rever o dinheiro. E outra que me 

procurou menos de 7 dias, a gente conseguiu que o banco anulasse, cancelasse este empréstimo. 

Então, muitas vezes, isso aí as pessoas não têm essa consciência que em 7 dias ele pode cancelar este 

empréstimo. Então, eu quero parabenizar o Deputado, espero que ele com a habilidade que ele tem 

de articulação lá no Congresso, também, convencer os demais Deputados Federais e todos os líderes 

partidários para que aprove o mais rápido, e dê um alívio, um sossego à população do nosso país. 

Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador 

“Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão 

de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Peço autorização para falar 

daqui. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: 

Primeiro lugar, eu quero parabenizar o Nobre Vereador João Maioral por essa Moção, e desde já, 

quero pedir autorização para subscrevê-la. “2º Secretário “João Maioral”: Para toda a Casa. 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Eu acho que esse PL que está sendo debatido lá pelo Deputado 

Guilherme (Guilherme Boulos), é um PL que vem, de certa forma, proteger o aposentado. O 

aposentado hoje é isso que o senhor, Nobre Vereador, acabou de falar, ele está desprotegido. Quando 

ele recebe o aceite da sua aposentadoria, já começa a receber tanta ligação que ele fica triste, ele fica 
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triste, tem hora que ele pensa: “Para que é que eu fui aposentar?”. E é isso que o Nobre Vereador 

acabou de falar, é tanto dinheiro, né, que é uma miséria porque a aposentadoria acaba sendo pequena, 

mas é tanto dinheiro que joga em cima da pessoa que ele acaba ficando sem aposentadoria mesmo, 

ele fica sem a aposentadoria, porque é um empréstimo em cima do outro. Então, a sua vida toda já 

está comprometida, a sua aposentadoria toda já está comprometida, ele não tem margem nenhuma 

para fazer mais nada. Então, aqui, eu quero parabenizar o Nobre Vereador por essa Moção. 

Parabenizar o Deputado Guilherme Boulos por fazer esse Projeto e defender esse Projeto, está 

defendendo a população, está, de certa forma, protegendo uma população, e eu espero que muitos 

desses financiamentos, esses aposentados não precisarão pagar. Ainda acredito que eles vão melhorar 

mais esse Projeto, vai colocar algum adendo nele para proteger esses aposentados que hoje não tem 

dinheiro nem para comprar remédio, porque o dinheiro está todo comprometido com o banco, então, 

acredito que nós vamos ter alguma Emenda nesse Projeto protegendo, fazendo com que esses 

aposentados não tenham que pagar esses empréstimos que não foi ele que pediu, os aposentados não 

pediu empréstimo, colocaram na conta deles, entendeu? Simplesmente por uma ligação, colocam 

dinheiro na conta do cidadão que ele nem está sabendo, e vai, quando ele vai saber, daqui dois, três 

meses, aí ele não consegue mais reverter a situação. Então, parabéns, Nobre Vereador, já pedi para 

subscrevê-lo, acho que a Casa toda deveria apoiar essa Moção porque é de grande importância 

proteger os aposentados. Obrigado, Sr. Presidente. Obrigado, Vereador. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: A Moção continua em discussão. Não há oradores, em votação. “2º Secretário “João 

Maioral”: A Moção está à disposição de toda a Casa que queira assinar a referida Moção. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a votação: com 13 votos favoráveis, nenhum voto contrário, 

aprovada a Moção. As Moções de Pesar de n. 144, 145, 147, 149/2023, de autoria dos Vereadores: 

Willian Souza, André da Farmácia, João Maioral e Lucas Agostinho estão aprovadas pela Mesa 

Diretora. Eu pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito no Expediente. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: Nenhuma inscrição, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não 

havendo Vereador inscrito, declaro encerrado o Expediente... [Manifestação fora do microfone] 

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Às 18h... questão de ordem do Vereador Sebastião Correa. “Vereador “Sebastião Alves 

Correa”: Pelo bom andamento da Sessão, gostaria de pedir ao Plenário se aprova a passagem direta 

para a Ordem do Dia. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Seu pedido é regimental, eu vou consultar o 

Plenário. Coloco em votação a passagem direto para a Ordem do Dia: os favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários que se manifestem. Passagem direto para a Ordem do Dia, todos os 

Vereadores favoráveis à passagem para a Ordem do Dia. Peço aos Vereadores que registrem suas 

presenças, por favor. Com quórum suficiente e havendo número legal, declaro aberta a Sessão 

Ordinária do dia 13 de junho de 2023, às 18h57. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sebastião 

Correa. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Peço autorização para falar daqui mesmo. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Eu quero 

convocar a Comissão de Educação e Saúde para amanhã, às 15h30. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Registrado o pedido de V. Exa. Mais alguma Comissão quer registrar dia e hora? “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Rodrigo. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Eu queria 

convocar a Comissão de Justiça e Redação para quinta-feira, às 10h. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Registrado o pedido de V. Exa. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador 

“Ulisses Nunes Gomes”: Eu convido, né - convido, né, não convoco -, convido a Comissão de 
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Direitos Humanos para a gente reunir amanhã, às 10h. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o 

pedido de V. Exa. Mais alguma Comissão quer registrar o pedido? Ordem do Dia. Item 01: 

Discussão e votação em primeiro turno da Emenda Aditiva n. 1 ao Projeto de Lei de n. 107/2023, 

autoria: Toninho Mineiro: “Dispõe sobre as diretrizes orçamentárias (LDO) para o exercício 

financeiro de 2024, e dá outras providências”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos 

Pareceres da Emenda Aditiva n. 1/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: 

Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; e Redação Final: também Favorável. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão a Emenda n. 1. Não havendo 

oradores, em votação. “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian 

Souza”: Quero orientar a bancada do Governo a votar contrário à Emenda, por gentileza. Voto: 

“Não”. “2º Secretário “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador João Maioral. “2º Secretário “João 

Maioral”: Eu me atrapalhei com a máquina aqui, o meu voto saiu “sim”, mas é “não”. Deixa eu 

votar, cancelar aqui. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Se o senhor quiser 

computar o voto. “2º Secretário “João Maioral”: Dá para cancelar ainda? “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Dá para, não terminou a votação ainda. Encerrada a votação: 1 voto favorável (do Vereador 

Toninho Mineiro), todos os 16 votos contrários, foi reprovado a Emenda n. 1. Solicito ao 1º 

Secretário - ah, desculpa -. Item 02: Discussão e votação em primeiro turno da Emenda Aditiva n. 2 

ao Projeto de Lei n. 107/2023, autoria: Toninho Mineiro: “Dispõe sobre as diretrizes orçamentárias 

(LDO) para o exercício financeiro de 2024, e dá outras providências”. Solicito ao 1º Secretário que 

faça a leitura dos Pareceres da Emenda Aditiva n. 2/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 

Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; e Redação Final: também, 

Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em 

discussão a Emenda n. 2 ao Projeto de Lei 107. Não havendo oradores, em votação. “Vereador 

“Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Orientação de voto, a liderança do 

Governo orienta a votar contrário à Emenda. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Só uma 

questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Toninho Mineiro. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Ainda em tempo, só para mim fazer 

uma colocação aqui rapidinho, pode ser do local mesmo? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Por favor, 

Vereador. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Essas Emendas são votação, primeiro turno, 

viu? Tanto a primeira como essa. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a votação: 2 votos 

favoráveis à Emenda (1 voto do Vereador Toninho Mineiro e 1 voto do Vereador Sirineu Araújo), e 

17 votos contrários à Emenda n. 2, reprovado a Emenda n. 2. Item 03, Item 04 e Item 05 são três 

Emendas da minha autoria que eu fiz para não, porque anteriormente à Emenda, eu tinha mandado 

um Ofício a Prefeitura, só que o Ofício chegou após eu ter protocolado a Emenda. Para que não 

passe do prazo do, que eu fiz o pedido do Ofício, eu deixei registrado e protocolei a Emenda. Então, 

eu faço a retirada das três Emendas de minha autoria porque chegou o Ofício retornando da 

Prefeitura sobre o que eu tinha questionado. Então, eu faço a retirada das três Emendas da minha 

autoria e peço, e ponho no Plenário para a votação a retirada das três Emendas: os favoráveis à 

retirada das três Emendas de minha autoria permaneçam como estão, os contrários à retirada que se 

manifestem. Todos os votos favoráveis à retirada da Emenda, as três Emendas estão retiradas ao 

Projeto n. 107 de autoria da Prefeitura, autoria, o Projeto de Lei de autoria da Prefeitura, (eu falei a 

Emenda de minha autoria e o Projeto de Lei de autoria da Prefeitura, foi o que eu disse, acho que eu 

falei certo). Desculpa. Solicito... espera aí. Item 06: Discussão e votação, em primeiro turno, do 
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Projeto de Lei n. 107/2023, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre as 

diretrizes orçamentárias (LDO) para o exercício financeiro de 2024, e dá outras providências”. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto n. 107/2023. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; Redação 

Final, também Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, 

eu coloco em discussão. Não havendo oradores-- “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão 

de ordem, questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu peço permissão para falar do 

local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Sirineu de Araújo 

Santos”: Eu quero aqui, falar aqui para os Nobres Vereadores, né, e também às pessoas que estão 

aqui nos assistindo, esse Projeto de Lei da LDO, que é do Prefeito, o mais importante que é um 

Projeto de Lei da Ordem do Dia, né, foi mandado aqui para a gente - Rodrigo -, com tempo hábil 

para a gente analisar, e dentro disso, eu analisei o Projeto e também procurei o Prefeito para a gente 

conversar sobre o Projeto, sobre a LDO, foi bem, muito bem explicado, muito bem elaborado, e eu 

quero deixar aqui o meu voto favorável ao Projeto, porque esse Projeto é um Projeto que a gente foi 

buscar as informações, a gente, né procurou entender o Projeto de perto, então, o meu voto aqui, já 

estou de antemão, é favorável ao Projeto. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Projeto está 

em discussão. Não havendo oradores em votação. “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian Souza. 

“Vereador “Willian Souza”: Eu acho que eu estou perdendo o meu cargo de líder do Governo para 

o Vereador Sirineu Araújo. [Risos] Mas eu quero fazer a orientação de voto para que votem 

favorável ao Projeto, e acompanhem o meu nobre amigo, Vereador Sirineu Araújo, no voto 

favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Enquanto há tempo, e tem a votação, eu queria aqui 

parabenizar o Vereador Sirineu Araújo por, primeiro lugar, por procurar saber se o Projeto de Lei da 

autoria do Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben é um Projeto bem elaborado, conforme V. 

Exa. já disse; e também parabenizar a V. Exa. por votar favorável, porque a LDO é o orçamento que 

vem da Prefeitura para o ano próximo, para que possa realizar os trabalhos com mais tranquilidade e 

para a população de Sumaré. Parabéns, Vereador! Encerrada a votação: 1 voto contrário (do 

Vereador Toninho Mineiro), 18 votos favoráveis, aprovado em primeiro turno o Projeto de Lei 

107/2023. Terminada a Ordem do Dia. Pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito ao 

Expediente Especial, Expediente Pessoal. [Falas sobrepostas] “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 

Não, Sr. Presidente, não há ninguém inscrito. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não havendo Vereador 

para fazer o uso da palavra, não tendo mais nada a tratar, agradeço a Deus por mais um dia de 

trabalho e peço para que todos vão em paz para as suas casas. Declaro a Sessão Ordinária, do dia 13 

de junho de 2023, encerrada às 19h10. “Nada mais havendo a tratar, a Presidência dá por encerrada a 

presente Sessão Ordinária, cuja ata, se aprovada, irá assinada pela Mesa Diretora dos Trabalhos. 

Câmara Municipal de Sumaré, 13 de junho de 2023.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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